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Parada Guvernului. 
A patra lege de eonuersiune a fost 

sancţionată eu un fast, care a lipsit ce
lorlalte trei anterioare. 

Legea a fost prezentată M. Sale Re
gelui de întreg consiliul de miniştri în 
frunte eu dl prim-ministru Qheorghe Tă-
tărăseu, care a rostit o euuântare prin 
care persoana Regelui a fost pusă din 
nou în legătură eu aşa zisa problemă a 
eonuersiunii, respeetiue cu legiferarea 
acestei probleme. 

Răspunsul M Sate la euuânfarea pri
mului ministru spune, că aceasta ua fi 
ultima lege de eonuersiune. 

De aci diferite concluzii, atât în sânul 
Quuernului şi al Partidului Liberal, cât şi 
în presă şi în opinia publică din ţară. 

Guuernul şi partidul actual la putere 
nu-şi pot ascunde satisfacţia, ce o simt 
pe urma euuintelor regale. Aceste eu-
uinte sunt priuite ea o înaltă şi deosebită 
apreciere pentru opera legii. 

Ziarele comentează însă eu totul 
altfel acest fapt. 

Astfel UNIVERSUL din 13 ert. (No. 98) 
sub titlul „O SOLEMNITATE PERICU
LOASĂ", serie : 

„Fiecare guvern are metodele şi pu
nerea în scenă specifice, prin cari so
coteşte că dă prestigiu unor fapte, ori 
„derutează opinia publică delà altele, cari 
„n sunt prejudiciabile. De aceea n'am in-
„sista asupra acestei situafiuni, dacă în 
„timpul discuţiei la Cameră a legii con

versiunii, un deputat n'ar fi ridicat o 
„chestiune de mult bun simţ şi anume: 
„Nu este bine, spunea dl lunian, să se 
„schimbe data deja fixată de când această 
„lege începe să-şi aibă aplicaţiunea, în 
„aceea de 2 Noemvrie 1931, când Regele 
„a pronunţat discursul Său la Şcoala de 
„agricultură şi s'a amintit de chestiunea 
„datoriilor agricole, că s'ar putea ca Re
bele să fie angajat să suporte conse
cinţele unei legi ale cărei efecte pot fi 
„dezastruoase". 

„Argumentarea aceasta, şi logică şi 
„juridică şi de bun simţ, a prins şi Ca
mera adoptând-o, a respins dispoziţia din 
„proiectul Guvernului. 

„Era natural, deci, să nu se mai re-
„învieze discuţia aceasta, fiindcă tocmai 
„în prevederea unor eventuale legi deza
struoase, Constituţia noastră a scutit pe 
„Rege de orice răspundere, lăsând-o în
treagă asupra guvernelor Sale. 

„Prin legea conversiunii, o mare parte 
„a locuitorilor ţării este împărţită în două 
„tabere duşmane de moarte prin însăşi 
„firea lucrurilor. 

„Departe de noi gândul de a susţine 
„pe cămătarii creditori, dar printre aceşti 
„creditori se numără şi micii rentieri, pen
sionari, văduve, orfani, deponenţi ai coo
perativelor etc, cărora li s'a luat pâinea 
„dela gură, şi cari fatal nu numai ca vor 
„blestema, dar poate vor fi constrânşi de 
„foame să facă şi acte disperate. 
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„Este bine oare, ea acele acte să 
„aibe şi alte repercusiuni decât cele în
găduite de legile ţării? 

„Din acest punct de vedere socotim, 
„că solemnitatea sancţionării legii conver
siunii nu a fost bine venită, şi tocmai în 
„scopul pacificării ambelor tabere, de 
„care s'a vorbit în cele două discursuri. 

„Dar nu numai din punct de vedere 
„constituţional, ei şi din acel al împreju
rărilor actuale, Coroana trebuia să fie 
„mai presus de orice amestec, fiindcă 
„prea mult s'a vorbit în ultimul timp — 
„poate fără temeiu — de participarea Ei 
Ja unele acte cari turbură conştiinţele. 

„Pentru prestigiul şi trăinicia'Coroanei, 
„maxima „REGELE DOMNEŞTE, DAR 
„NU GUVERNEAZĂ', consfinţită şi de 
„Constituţie, nu trebuie să fie socotită pe
rimată. , 

„Dar dacă din contră alt înţeles se dă 
„aşeEământului Constituţional, el trebue 
„spus categoric, pentruca lumea să ştie 
„la ce se poate aştepta şi fiecare să se 
„aranjeze în cadrul care-i convine. 

„Era inducerilor în eroare trebue să 
în cefeze" 

Iar „EPOCA" din aeeeaş zi (No. 1567), 
sub semnătura dlui Qrigore Filipeseu, 
face între altele, următoarele comentarii 
(Articol de fond: „Rolul Regelui"): 

„Regele care domneşte dar nu gu
vernează nu poate să fie autorul vreunei 
„legi. Cu atât mai puţin a unei legi dema
gogice, care astăzi place, iar mâine riscă 
„să displacă majorităţii ţării. 

„Dar cu aeeeaş tărie, credem că Re-
„gelui îi incumbă sarcina de a împiedeca 
„întronarea haosului prin nesfârşitele 
„abrogări de legi ce caracterizează viaţa 
„noastră publică. Preferăm o lege medi
ocră, pe care toată lumea se hotărăşte 
„s'o aplice cinstit, unei serii de legi bune, 
„ce nu dăinuese mai mult decât viaţa gu
vernelor de cari au fost votate. 

„Regele nu poate să fie autorul proastei 
„legi de conversiune ce s'a votat, dar Re-
„gele este în rolul său când zice: Con
statând starea de incertitudine în care 
„trăim, când nimeni nu ştie ce se va în
tâmpla dela o lună la alta, declar că nu 
„voi sancţiona o lege nouă de conversiune. 

„Cred că nimeni nu ne va învinui că 
„am fost prea dulci cu oribila reformă, pe 
„care a votat-o parlamentul în săptămâna 
„patimilor, totuşi o preferăm reînqirei ig
nobilului spectacol, pe care l-a dat Ca-
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„mera în patru rânduri, sub patru cârmuiri 
„diferite, când aveai impresia că nu mai 
„este nimic sănătos în această ţară. 

„Numai să poată Regele să-şi înde
plinească angajamentul! 

Credem, că părerea dlui Qrigore Fi
lipeseu este cea mai apropiată de adeuăr. 

Cuuintele regale, după interpretarea 
dată de dl Filipeseu, corăspund unei ne
cesităţi adânc simţite de întreaga ţară. 

Intr'adeuăr, lumea este sătulă de le
giferarea nesfârşită în materie de eon-
uersiune şi urea să Dadă în fine şi o 
lege aplicată, bună-rea, cum o fi. 

Ţara aceasta românească mai are 
şi alteeua de făcut, decât să se certe 
mereu pe chestiunea datoriilor: Ea urea 
să i se dea din nou posibilitatea să mun
cească în linişte şi să înceapă din nou 
a economisi. 

Acesta este adeuărul curat, pe care 
îl cuprind cuuintele regale. 

Ele sunt expresiunea unei dorinţi 
unanime ale tuturor cetăţenilor conştienţi 
ai României. 

Dl Qrigore Filipeseu are perfectă 
dreptate, când afirmă, că „Regele nu 
poate să fie autorul proastei legi de con
versiune, ce s'a votat1'... 

Rău face Quuernul încercând să lege 
numele Suueranului de această „operă", 
care nu este numai proastă, cum o ca
racterizează dl Filipeseu, ci poate ajunge 
şi dezastruoasă, mai ales pentru ele
mentul românesc din Transiluania. 

Căci doar cunoscute şi arhicunos
cute au fost principiile, cari trebuiau să 
formeze baza nouii legi de eonuersiune. 
Quuernul nu auea neuoie de nici o so
mitate în această priuinţă. Experienţa 
atâtor ani a scos la suprafaţă adeuăruri, 
cari nu trebuiau decât culese, aşa cum 
se culeg fructele coapte. 

ACESTE adeuăruri trebuiau turnate în 
formă de lege, nu teoriile făurite în grabă 
şi între patru păreţi ale etern nelipsiţilor 
specialişti. 

Dar, ea şi legiuitorii precedenţi, le
giuitorul actual a nesocotit aceste ade
uăruri şi în felul acesta „opera" lui eon-
stitue o sumă a cel puţin tot atâtor gre
şeli, câte articole cuprinde legea. 

In primul rând „Legea pentru lichi
darea datoriilor agricole şi urbane" din 
7 Aprilie 1934 conţine o serie de foto^ 
grafii. 



De unde guuernul declara, eă este 
hotărât să nu facă exeepfii pentru nimeni, 
ei să instituie unul şi aeelaş regim pentru 
toată lumea, el a păcătuit mai amarnic 
decât toate guuernele anterioare în această 
priuinţă, eăei acestor fotografii nu le-a 
putut rezista nici chiar în primul articol 
al legii. 

lată ce spune articolul prim: „Sunt 
„consideraţi debitori agricoli, debitoriii 
„cetăţeni români, persoane fizice, obştiile 
„de cumpărare, persoanele juridice de 
„drept privat, cari nu au scop lucrativ, 
„fundaţiunile de orice fel, şi Comunită* 
„ţile de avere ale fostelor regimente 
„grănicereşti din Caransebeş şi 
.Xăsătfd... 

— Lăsând la o parte aceste foto
grafii — spaţiul unui articol nu permite 
să înşirăm această puzderie — trecem 
la cealaltă parte a medaliei: Grija deo
sebită, pe care a auut-o Guuernul pentru 
ocrotirea aşezămintelor de credit., li
berale. 

Pentru Creditul Rural, pentru Cre
ditul Funciar Urban, Creditul Ipotecar 
Transitoriu, pentru Casa Rurală, s'au in
trodus în lege articole separate, de lun
gime ehilometrică, în cari pe de o parte 
se institue un regim separat debitorilor 
acestor instituţiuni, pe de altă parte la 
finea fiecărui articol răsună neschimbat 
mereu aeelaş refren: „Statul va acoperi 
„TOATE pierderile ce... (Creditul Rural 
„b. o.) va încerca prin aplicarea pre
zentei legi". 

Şi cum anume uor fi constatate pier
derile ee uor „încerca'1 aceste instituţiuni, 
iar Statul cum le ua despăgubi? 

Răspunde articolul de lege în mod 
precis şi în această priuinţă: „Acestea 
„[pagubele) se vor stabili pe cale de eon-
„venţiune ce se va încheia între... (Cre
ditul Rural b. o.) şi Stat, FĂRĂ A FI 
.NEVOIE DE O LEGE DE AUTORIZARE 
„A STATULUI'. 

Ei, în felul acesta mai înţelegem şi 
noi, pentru cari anume mofiue unii domni 
s a u declarat eonuersionişti „convinşi1. 

-— Dar făcând abstracţie şi de aceste 
„mici aranjamente", să mergem mai de
parte, să ne ocupăm puţin şi de fondul 
însuşi al problemei. 

Să uedem adecă, dacă actuala lege 
rezista eehilibristicei de constituţionali
tate, care a rupt gâtul celorlalte trei legi 
cunoscute până acum 

Pe ee se bazează reducerea crean
ţelor în Legea pentru lichidarea dato
riilor agricole şi urbane? 

Pe un consimţământ, STORS CU 
DEASILA dela creditor. 

Un consimţământ impus prin con
strângere poate fi un consimţământ ua-
labil? 

Dar aceasta ne aminteşte declaraţia 
stoarsă prin bătaie, pe care orice for 
judecătoresc o declară nulă şi neavenită. 

lată substratul constituţional al legii 
dlui Tătărăseu! 

— Un alt capitol de o importanţă eo~ 
uârşitoare îl formează aşa numita f/nan-
ţare a eonuersiunii. 

Partidul Liberal a bătut, pe uremea 
când era în opoziţie, multă monedă pe 
această chestiune. Şi s'a legat, nu numai 
odată, în mod public, eă ajuns la putere 
ua finanţa eonuersiunea. 

Nu ne-am făcut niciodată prea mari 
iluzii în această priuinţă. Dintr'un buget 
care se încheie de ani eu deficite de mili
arde, nu puteam nădăjdui să se poată 
face minuni. 

Dar dacă nu ne făceam iluzii, în schimb, 
n'am stat un singur moment la îndoială, 
că întrucât din acest buget — aşa defi
citar cum este el — se uor acorda aju
toare pentru suportarea pagubelor eon
uersiunii, din acestea trebue să reuină 
negreşit şi instituţiilor româneşti de credit 
din Ardeal o cotă proporţională eu im
portanţa acestora, determinată de însăşi 
importanţa, pe care o reprezintă Ardealul 
în uiaţa economică a Ţării întregite. 

Ce a făcut în această priuinţă legiui
torul deta 7 Aprilie 1934? 

El a creat pentru instituţiile de erediit 
din ţară două regimuri deosebite: Acela 
al lichidărilor, preuăzut de art. 52 şi ur
mătorii, şi regimul dreptului comun pentru 
instituţiile, cari nu uor să lichideze. 

Bine a făcut Guuernul dacă s'a stră
duit să dea unor instituţii posibilitatea s ă 
lichideze. 

Dar a reuşit o a r e ? 
Vor putea aceste instituţii să replă-

teaseă deponenţilor cota parte din de
puneri în curs de 5 ani atunci, când ace
leaşi instituţii nu au dreptul să-şi înca
seze creanţele lor decât în 17 sau în 10 ani? 

Mai sunt însă şi instituţii, cari pe 
lângă toate pagubele considerabile su
ferite prin eonuersiune, nu le este Ingft-



116 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 1 5 — 1 4 Aprilie 1934. 

chiit să lichideze, pentrueă existenta lor 
o reclamă imperios procesul de desuol-
íáre al uieţii eeonomiee româneşti. 

De ce nu li s'a dat acestor instituţii 
măcar un răgaz de eâţiua ani, în de
cursul cărora să poată încasa o parte 
din creanţele lor şi în felul acesta, aug
mentate aceste încasări şi eu ajutorul 
acordat anual din partea Statului, să îşi 
poată îndestuli, netuiburate de şicana 
proceselor celor nerăbdători, deponenţii ? 

In felul acesta dispoziţiile art. 62, cari 
uor să garanteze „menţinerea creditului 
în general", ar fi putut îndeplini cu mai 
mulţi sorfi de izbândă rolul salutar, pentru 
eare au fost concepute , dacă, bine înţeles 
a c e s t e dispoziţii urmează să se şi pună 
eu adeDărat în aplicare. 

Înainte de a încheia însă partea pri-
uitoare la repartizarea pagubelor eon-
uersiunii, pentru respectul adeuărului, 
trebue să recunoaştem, că Quuernul a 
făcut şi un lucru bun prin repartizarea 
acestor pagube şi asupra Băncii Naţio
nale. 

Această măsură constituie un merit 
al Quuernului actual, pe care guuernele 
cari au mai legiferat în această chestiune 
nu şi-1 pot reueridieâ. 

— Şi aeum eâteua euuinte şi despre 
construcţia tehnică propriu zisă a legii. 

0 lege de importanţa acesteia tre
buia construită cât se poate de scurt 
şi cât mai simplu posibil, pentru ea să 
nu fie neuoie de nici o interuenţie jude
cătorească pentru aplicarea ei. 

Degea actuală însă este cea mai 
lungă lege de eonuersiune din câte s'au 
făcut la noi. 

Ea ua da naştere, fatal, la nenumă
rate litigii, pentru aplanarea cărora apelul 
la forurile judecătoreşti ua fi ineuitabil. 

— lată pentru cari motiue parada Qu
uernului în jurul acestei legi pare foarte 
puţin justificată. 

— Dar, repetăm, bună-rea, cum este, 
această lege ua trebui aplicată. 

Ga oameni eonştii de marile îndato
riri alé uremurilor pline de grele răs
punderi, pe cari le trăim, suntem dispuşi 
să punem de cui orice critică — ori cât 
de bine justificată ar fi — afară de una 
singură: LEGEA TĂTĂRESCU NU ARE 
DREPTUL SĂ DESFIINŢEZE ARDEALUL 
DIN PUNCT DE VEDERE ECONOMIC, 
CĂCI ACEASTĂ DESFIINŢARE ARE RE

PERCUSIUNI DEZASTRUOASE NU NUMAI 
DE ORDIN ECONOMIC, CI Si DE ORDIN 
NAŢ10NAL-R0MĂNESC. 

In această priuinfă nu cunoaştem nici 
o târguiala. 

Suntem gata să înţelegem interesul, 
eare a dictat Quuernului susţinerea eu 
orice sacrificii a Creditului Rural, Urban, 
a Casei Rurale ete., dar Quuernul trebue 
să înţeleagă şi el neuoile uitale ale unei 
mari prouineii româneşti. 

Şi pentru aceste motiue, pentru băn
cile româneşti din Transiluanie, cerem 
aeelaş regim de despăgubire ea şi pentru 
instituţiile amintite în aliniatul precedent. 

Altfel Quuernul actual, ea şi Partidul 
Naţional-Eiiberal, se uor înscrie în istoria 
contimporană eu un ealifieatiu, pe care 
nici nu li-l dorim, nici nu îl credem po
sibil: Cioclul intereselor româneşti din 
Transiluania. 

Dl ministru Slăueseu, care ne cunoaşte 
şi eare în această priuinţă a făcut pro
misiuni formale în numele Quuernului, eu 
ocazia desbaterii legii la Garrieră, are 
euuântul. 

Acest cuuânt îl aşteaptă eu nerăb
dare, dar eu toată încrederea, cele aproape 
patru milioane de suflări calde, cari trăese 
aci în Ardeal în credinţa şi în religia 
Românismului. 

IL1E OLTEANU. 

Lege*) 
pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane. 

CAPITOLUL l. 
Reglementarea datoriilor debitorilor agricoli 

SECŢIUNEA l. 
Determinarea şi lichidarea datoriilor agricole. 

Art. 1. — A. Sunt consideraţi debitori 
agricoli, debitorii cetăţeni români, per
soane fizice, obştiile de cumpărare, per
soanele juridice de drept priuat, eare nu 
au scop lueratiu, fondaţiunile de orice fel, 
şi comunităţile de auere ale fostelor re 
gimente grănicereşti din Caransebeş şi 
Năsăud, daeă sunt proprietari fie chiar 
şi aparenţi, încă dela data de 18 Deeem-
urie 1931 şi până azi, de ureunul din bu
nurile preuăzute mai jos: 

*) P ată în Monitorul Oficial Nr. 83 din 7 Aprilie 1934. 



a) De imobile susceptibile de a fi 
supuse impozitului agricol preuâzut de 
art. 3 al legii eontribuţiunilor directe, ehiar 
dacă ar fi scutite prin uremia din dispo-
ziţiunile legale în uigoare; 

b) De ease de locuit, oricare ar fi 
situaţia lor, dacă proprietarii lor sunt 
muncitori manuali de pământ. 

îndeplinirea eondiţiunilor de mai sus, 
se poate douedi cu toate mijloacele de 
probă din dreptul comun, însă în cazul 
când s'ar inuoea acte scrise, acestea nu 
uor fi opozabile decât dacă uor auea 
dată certă, iar în Ardeal şi Bueouina, 
dacă uor auea putere probatorie, con
form eu legiuirile locale. 

In uederea aplieaţiunii acestei legi 
se consideră bunurile moştenite după 18 
Deeemurie 1931 de către debitorii eu uo-
eatiune legală la succesiune, ea fiind 
proprietatea lor, din momentul aehizi-
jiunii acestor bunuri de către defunct. 

B. — Debitorii agricoli menţionaţi 
sub al. a) de mai sus, beneficiază de dis-
poziţiunile acestui capitol, dacă uor în
deplini una din eondiţiunile de mai jos: 

a) să locuiască în mod efeetiu şi 
continuu, ei, unul din soţi sau ureunul 
din părinţii sau copii lor, sau unul din 
eomoştenitorii indiuizi, într o comună ru
rală cel mai târziu eu începere dela data 
de 18 Deeemurie 1931; 

b) ea ueniturile lor personale agri
cole, conform matricolelor fiscale, să re
prezinte cel puţin 30% din cuantumul total 
al ueniturilor lor elementare personale, 
ce au seruit la calcularea impozitului lor 
global pe anul 1933. 

Din acest cuantum total de uenituri 
se ua scădea uenitul locuinţei personale 
a debitorului, precum şi o sumă de Lei 
80,000 din totalul ueniturilor sale proue-
nind din lefuri, pensii, indemnizaţii de 
orice natură sau profesiuni libere. 

In calculul ueniturilor anuale ale pă
durilor, plantaţiilor de pomi roditori şi 
uiilor, scutite de impozit, se ua socoti 
pentru păduri, jumătate din uenitul pă
mântului agricol din regiunea respeetiuă, 
iar pentru uii şi plantaţii de pomi rodi
tori, se ua socoti uenitul ea şi când ar 
fi în plină producţie. 

Art. 2. Cad sub aplieaţiunea acestui 
capitol toate datoriile debitorilor, intrând 
în preuederile art. 1, născute până la data 
de 18 Deeemurie 1931, afară de acelea 
exceptate de această lege. 

Datoriile eu scadenţe posterioare 
promulgării legii, se uor considera ajunse 
la scadenţă pe data promulgării ei. 

Art. 3. — Cuantumul fiecărei creanţe, 
ua fi cel existent la data promulgării 
acestei legi, inelusiu procentele încă da
torite, calculate până la data de 18 De
eemurie 1931, pe baza legii sau a eon-
uenţiunilor, eu respectarea legiuirilor 
asupra eametei şi dela această dată, pe 
baza unui procent simplu de 2 la sută 
pe an. 

Art. U. — Datoriile debitorilor pre-
uăzuţi la art. 1 se reduc eu 50 la sută din 
cuantumul lor stabilit conform ari 3 
din lege. 

Datoriile astfel reduse, se uor plăti 
în 34 rate semestriale care uor cuprinde 
şi o dobândă de 3 la sută pe an, plăti-
bile la fiecare 15 Mai şi 15 Noemurie 
ale fiecărui an, scadenţa primei rate fiind 
la 15 Noemurie 1934. 

Fiecare din primele două rate uor fi 
de câte 2,50 la sută, iar fiecare din ce
lelalte două următoare de eâte 3 la sută 
din creanţa redusă conform alin. 1. 

Celelalte treizeci de rate uor fi egale 
şi uor cuprinde tot restul datoriei ne
amortizat prin cele patru rate de mai sus. 

Regulamentul de aplicare al acestei 
legi ua cuprinde şi un tablou de amor
tisment pentru calcularea ratelor. 

Art. 5. — Debitorii uor beneficia pen
tru orice rată plătită anticipat de o re
ducere de 6% pe an, calculată din ziua 
plăţii până la scadenţa respeetiuă. 

Art. 6. — Debitorii care uor plăti in
tegral chiar numai o singură creanţă an
ticipat, în primii doi ani dela promulgarea 
legii, uor beneficia asupra creanţei plă
tite de o reducere totală de 70°/«, eu con
diţia ea să achite în primul an cel puţin 
15%, plus dobânzile aferente la acest 
procent, din cuantumul ei total, aşa cum 
a fost stabilit prin art. 3, sub sancţiunea 
pierderii beneficiului acestei reduceri. 

De asemenea debitorii care uor achita 
chiar numai o singură creanţă, în primii 
cinei ani dela promulgarea legii, uor 
beneficia de o reducere totală de 60% 
asupra cuantumului acestei creanţe, fixat 
prin art. 3, eu condiţia ea să plătească 
în fiecare an cel puţin 8% din acest 
cuantum, plus dobânzile aferente la acest 
procent, sub sancţiunea pierderii bene
ficiului acestei reduceri. 
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Art. 7. — Pentru, aplicarea acestei 
legi se consideră ea definitiue declara
ţiile de asanare făcute de debitori sub 
regimul legilor din 19 Aprilie 1932, 25 
Oetomurie 1932 şi 14 Aprilie 1933, ele ne 
mai putând fi adăugite sau modificate în 
nici un fel, eu excepţiunea rectificărilor 
de calcul, deuenite necesare pe baza 
acestei legi. Debitorul ua putea opune 
creditorului orice plată sau stingere ulte
rioară a datoriei. 

Art. 8. — Debitorii agricoli proprie
tari de mai mult de 10 hectare, cât şi de
bitorii agricoli, proprietari de mai puţin 
de 10 hectare, care însă ar poseda şi 
proprietăţi urbane sau suburbane, sus
ceptibile de a fi supuse impozitului pe 
clădiri, care nu au făcut declaraţii de 
asanare, uor trebui să facă asemenea 
declaraţii în termen de o lună delà pu
blicarea legii. Declaraţiile proprietarilor 
de mai mult de 10 hectare se uor face 
la tribunalul domiciliului debitorului, iar 
cele ale proprietarilor de mai puţin de 
10 hectare la judecătoria domiciliului de
bitorului. Ele uor cuprinde o arătare 
exactă a tuturor datoriilor debitorului, a 
aetiuului său şi a tuturor ueniturilor pe 
care te are, precum şi arătarea domici
liului actual al debitorului, şi domieiilor 
creditorilor arătaţi în declaraţie. 

Art. 9. —Declaraţiile făcute conform 
art. 8, uor fi trimise de debitor tuturor 
ereditarilor arătaţi în ele, în termen de o 
lună delà promulgarea legii, prin scrisori 
recomandate. 

Art. 10. <— Debitorii preuăzuţi la art. 
8, care n'au făcut deelaraţii de asanare 
cel mai târziu până la expirarea terme
nului preuăzut în acel articol, precum şi 
toţi aceia care în declaraţiile lor făcute 
conform art 7 şi"8, au omis eu rea cre
dinţă o parte din aefiuul lor sau au arătat 
datorii fietiue, uor pierde beneficiul legii 
de faţă. 

Decăderile pronunţate după cererea 
oricărei părţi interesate îşi uor produce 
efectele faţă de toţi creditorii. 

Art. 11. — Creditorii uor comunica de
bitorilor, la cererea acestora, suma to
tală a datoriei rămasă de plată, conform 
legii,, cât. şi rata ce debitorul urmează să 
plătească, conform art. 4. 

Această comunicare nu eehiualează 
eu o recunoaştere a creditorului în ce 
ppiueşte dreptul debitorului de a bene* 
fieia de lege. 

SECŢIUNEA 11. 

Urmărirea sumelor datorite de debitorii agri
coli şî deeăderile rezultând din neplata lor-. 

Art. 12. — Legea de faţă nu modifică 
întru nimic eonuenţiunile existente între 
părţi în eeeaee priueşte locul de plată. 
In orice caz, debitorul se ua putea libera 
ualabil d punând sumele datorite la per
cepţia suu Administraţia financiară şl re-
eipisa în termen la judecătoria domici
liului creditorului, anunţând pe acesta 
prin carte poştală recomandată. 

Art. 13. — Urmărirea sumelor dato
rite în baza acestei legi se ua face de 
fiecare creditor în parte. Creditorii care 
nu au titluri executorii, dar a căror creanţă 
a fost recunoscută în existenţa ei, în total 
sau în parte, prin declaraţiile de asanare 
uor putea proceda, în limita recunoaşterii, 
la executare, pe baza unui certificat al 
instanţei unde s'a făcut declaraţia, înue-
stit eu formula executorie. 

Executarea se ua face în toate ca
zurile în limitele reducerilor preuăzute 
de lege. 

Pentru obţinerea titlurilor executorii 
pentru datoriile debitorilor, intrând în 
această lege, societăţile eooperatiue uor 
întocmi tabele, în care se uor specifica 
datoriile, identifieându-se creanţele, nu
mele, domiciliile debitorilor principali, 
giranţi şi garanţi, şi care se uor afişa 
contra douadă la primăriile domieiliilor 
debitorilor principali, giranţi şi garanţi, 
pentru comunele rurale şi la circum
scripţiile de poliţie respeetiue pentru co
munele urbane. 

Aceste tablouri rămân definitiue şi 
eonstitue titluri executorii prin ele însăşi 
eu respectarea procedurii şi căilor de 
atac preuăzute de art, 133, al. 2—5 in-
elusiu al legii pentru organizarea coope
raţiei. Contestaţia se ua putea face pentru 
toate cazurile, fără depunerea ureunei 
garanţii şi timbre. 

Creanţele societăţilor eooperatiue su
puse acestei legi, se uor executa, în 
contra debitorilor decăzuţi din beneficiul 
acesteia, potriuit legii pentru organizaţia 
cooperaţiei. 

Art. IU. — In caz de neplată a unei 
singure rate, chiar faţă de unul dintre 
creditori, creditorul neplătit ua putea ur
mări fructele naturale sau eiuite, sau ue-
niturile de orice fel ale debitorului. 



In caz de neplată la scadenţe a două 
rate sueeesiue, ehiar faţa de unul singur 
dintre creditori, debitorul ua fi de drept 
decăzut din beneficiul termenului, faţă 
de creditorul neplătit, putând fi urmărit 
asupra bunurilor sale, pentru creanţa 
astfel cum a fost redusă prin legea de 

Judecătorii uor putea insa, acorda un 
termen de graţie, în caz de distrugere a 
cel puţin jumătate din recoltă, prin caz 
fortuit. 

Debitorii uor putea împiedeca efec
tele decăderii în orice stadiu al urmăririi, 
până la ziua fixată pentru uânzare, dacă 
uor plăti toate sumele scadente în acel 
moment, inelusiu cheltuielile. 

In caz de sechestrare a recoltelor 
debitorului, acesta ua putea cere instanţei 
care a ordonat urmărirea, ea pe pe baza 
art. 66 bis din procedura eiuilă, din Ve
chiul Regat, să ordone uânzarea pe căile 
legale a recoltelor sechestrate şi distri
buirea sumelor între: creditori. 

Creditorii cu creanţe contestate, dar 
constatate prin hotărîri definitiue, date după 
promulgarea acestei legi, nu uor putea 
executa sau inuoea pierderea benefi
ciului termenului, în contra debitorului, 
dacă acesta le ua achita toate ratele sca
dente pe trecut, împreună eu dobânzile 
legale de întârziere, dela scadenţa fie
cărei rate, în termen de trei luni dela 
pronunţarea hotărîrii definitiue. 

(Ua urma) 

Situaţia. 
In ultimele zile toată lumea se întreabă care va 

fi noua situaţie erectă de pe urma nouei legi de con
versiune. In ziua votării legii de Serat f'gănuşii vân
zători au lansat deja pe ulijele Capitalei noua lege 
votată de Cameră şi Senat. Va trece o zi două până 
lumea îşi va gasi orientarea, până se va şti precis 
dacă noua lege va fi ultima după cum au intenţionat 
legiuitorii ei. 

Cu cât să intră mai adânc în această materie 
reiese tot mai evident imoralitatea enormă a acestei 
legi. 

Părinţii conversiunii dnii Argetoianu şi Prof. 
Iorga au recunoscut uşurinţa cu care au lansat această 
operaţie de jaf. 

Dl Argetoianu a recunoscut-o că nu a fost condus 
decât de faptul că dnii debitori nu au mai voit să-şi 
plătească datoriile. A căutat atunci să legifereze 
această stare de fapt. Urmarea a fost că parlamentul 
s a transformat într'o bursă unde s'au adunat toti in
teresaţii, ca să-şi înscrie in articolele legii conver
siunii ceeace interesele lor le dictau. Aceasta a fost 
prima lege a conversiunii. 

A doua lege voind să împace şi capra şi varza 
n a făcut altceva decât a temporizat chestiunea. 

Acuma avem gafa şi a treia lege ale cărei ur
mări rămâne să le dovedească viitorul. 

Dl Argetoiana ca de obicei a i& c uj 0 irăznaie". 
Toată lumea cu răspundere în tara al uat-o bună, drept 
cal de bătaie în scopuri politice. Ironia şor|H a v rut 
ca partidul liberal, partid al capitalismului, f i N t dte 
ordine economică să fie acela, care să înfăptuiască 
o atare monstruozitate, supralicitând demagogia dlor 
Argetoianu, Dr. Lupu şi Iunian. 

Cât priveşte efectele practice a întregii prob
leme a conversiunii, adecă a legilor 1-2-3, dl Iorga a 
fost foarte inspirat cu ocaziunea desbaterilor dela 
Senat. 

Se scuză întâi de tăcerea ce a observat cu oca
ziunea lansării pe piaţă a conversiunii sub* înaltul 
D-sale patronagi şi recunoaşte că gospodăriile pentru 
a căror protecţie s'ă făcut conversiunea, fiind grav 
atinse în existenta lor de datorii, orice încercare de 
a le salva este zadarnică. 

* • 
Vechiul colaborator al Revistei Economice dl 

Corneliu Dobrotă, director referent în Ministerul In
dustriei a scos de sub tipar recent o carte în limba 
germană tratând despre minierit şi politica minieră a 
statului. 

Primele două capitole tractează situaţia minieri-
tului în economia naţională. Principiile de bază a unei 
bune politici miniere şi mijloacele statului spre a in
fluenta asupra desvoltării minieritului. Arată apoi bo
găţiile noastre miniere, felul cum sunt exploatate, ne
ajunsurile şi posibilităţile de îndreptare ale exploatării, 
Politica minieră din Vechiul regat şi- dm teritoriile ali
pite dinainte de unificarea legislaţiei miniere şi după 
aceia. 

Toate acestea sunt tratate în general şi teoretic. 
In capitolele 3—7 se tratează întâi în general şi 

şi apoi fiecare în parte, indicând locurile şi felul ex-
ploatatiunilor cu date statistice detailate, toate produ
sele miniere ale ţării: cărbuni, gaz metan, petrol, aur, 
argint, fer, aramă, pirită, plumb, zink, antimoniu, 
mangan, chrom, bauxite, sare, cariere (de piatră, nisip, 
marmoră, var, bazalt, lut pentru ţigle, ciment) chi-
climbar, bismut aspfalt, argint viu, pietre preţioase, 
şi semiprejioase, izvoare minerale. 

Capitolul 8 tratează cu date statistice detailate 
brajele de muncă ocupate în industria minieră. 

Capitolul 9 tratează despre exploatările miniere 
ale stalului şi redevenjele miniere cei aparţin. 

Dat fiind, că în afar de petrol aproape toate 
bogăţiile miniere ale Statului nostru se găsesc în 
munjii ardeleni şi bănăţeni, cartea aceasta este o că
lăuză preţioasă pentru acei conducători ai noştri, cari 
ţin să cunoască bogăţiile naturale ale ţinuturilor de 
peste Carpaţi. 

* * 
Bursa se {ine foarte fermă. Petroliferele se 

menţin la un nivel de cursuri relativ foarte urcat dacă 
ţinem seama, că în ultimele două luni preţul ţiţeiului 
a scăzut aproape la jumătate. Dela 7500 Lei vagonul 
la 3800 Lei vagonul. 

Acţiunile Industriale au cedat foarte puţin din cel 
mai înalt nivel de cursuri ce l-au atins în ultimele zile. 

Acţiunile bancare s'au resimţit mult de pe urma 
nouei legi a conversiunii. 

Scrisurile Urbane şi Rurale sunt foarte deprimate 
tot de pe urma conversiunii. 

Rentele interne sunt ferme. Rentele externe, cari 
în ultimul timp au suferit mari scăderi, au început a 
fi cerute. 

Aurul are agio 40°.',,, iar valute forte 36 / 0 . Con-
tribue la aceaslă fermitate a lor in mare măsură că
lătoriile exferne în legătură cu sărbătorile. 

B u c u r e ş t i . - _ REMIZIER. 



„ P O R U M B Ă C E A N A " 

de economii, soc, pe acţli Tn Porumbacul de jos. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii „PORUMBĂCEANA", societate pe actii, conform §-u!ui 

16 din statute se invită, la 

a X X X I I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va tine în Porumbacul de jos, la 29 Aprilie 1934, ora 3 p. m., în localul băncii. 

OBIECTELE: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori; 
3. Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe 1933 şi darea absolutoruluipentru Consiliu şi Comitet; 
4. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de administraţie cu mandat pe 6 ani; 
5. Eventuale propuneri tn conformitate cu statutele. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în sensul §-ului 17 

din statute, sunt rugaţi a-şi depune acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu o zi înainte de adunare la cassa societăţii. 
Acţiile se pot depune şi la institutele „Albina" Sibiu. „Furnica" Făgăraş, până inclusiv 26 Aprilie, iar reversele sunt a 

se înainta până !a 28 Aprilie 1934. 

P o r u m b a c u l de j o s , la 6 Aprilie 1934. Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1933. pasiva. 

Lei b. 
Cassa 5.562 — 
Bon la banci 4.359 — 
Escont 9.831.378 — 
Imprumuturi hipotecare 1.883.456'— 
Efecte 56.000 — 
Mobilier 18.500 — 
Anticipatiuni 84.383 — 

Capital social . -
Capital în emisiune 
Fond de rezervă 
Fond de clădire 
Fond de pensiune 
Fond de binefaceri 
Fondul D. Mandeal 
3% Rezerve speciale pt. creanţe dubioase 
Depuneri spre fructificare 
Reescont 
Dividende neridicate . . . . . . . . 
Diverse conturi creditoare 
Impozite, salare restante 
Profit curat 

500.000-
970.790 

50.000--
22.000-
27.477--
23.000-

Lei b. 

1.470.790 — 
109.688-— 

122.477 
135.000 

8.751.119 
849.950 
93.312 

221.659 
107.114 
22.479 

Debit. 

11.883.588-

Contul Profit şi Pierdere. 
11.883.588 

Credit. 

Lei b. Lei b. 
Interese de reescont 3.509 — Interese de escont 42.026 — 
Salare 1.500 — Interese hipotecare . . . . 1.583 — 
Spese 12.871-— 
Chirie 3.250 — 
Profit curat . . . 22.479 — 

43.609 — 43.609 — 
P o r u m b a c u i d e j o s , la 31 Pecemvrie 1933. 

loan Marinescu m. p., prezident. Nicolae Frâncu m. p., expert-contabil. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Simeón Grădinar m. p. loan N. Marinescu m. p. Cornel Mandeal m. p. Iii sie Ghenea m. p. 
Examinând conturile prezente, le-am aflat tn consonanţă du registrele societăţii. 

P o r u m b a c u l d e j o s , Ia 6 Aprilie 1934. ^ 

C O M I T E T U L D E C E N S O R t : 
Antoniu Mandeal m. p., preşedinte. Dr. Aurel Bulicrea m. p. Nicolae Frâncu m. p., expert contabil. 

Victor Pop David m. p. Alexandru Bratu m. p. 

Tiparul Institutului de Apte Grafice „Dacia Traiartă,. Sibiu. 




